

Заг Кориситетни закон гвојне нејасује дока-<sup>(21)</sup>  
 зати Терсов закон  $\vdash ((A \rightarrow B) \rightarrow A) \rightarrow A$

Ⓟ  $\vdash ((A \rightarrow B) \rightarrow A) \rightarrow A \stackrel{\text{цг}}{\iff} (A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash A$

закон гвојне нејасује  
 $\vdash \neg \neg A \iff A$

Доказујемо  $(A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash \neg \neg A$

Кориситетно правило за доказивање нејасује

$\neg A, (A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash (A \rightarrow B) \quad ?$

$\neg A, (A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash \neg (A \rightarrow B) \quad ?$

Ⓛ  $\neg A$       Ⓜ  $(A \rightarrow B) \rightarrow A$       противставање

Ⓝ  $\neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$  аксиома нејасује      Ⓞ  $(A \rightarrow B)$  м. Ⓛ Ⓝ

Ⓟ  $((A \rightarrow B) \rightarrow A) \rightarrow (\neg A \rightarrow \neg (A \rightarrow B))$  инстанца правила контрадикције

$\vdash (A \rightarrow B) \rightarrow (\neg B \rightarrow \neg A)$  за  $A = (A \rightarrow B)$  и  $B = A$

Ⓠ  $\neg A \rightarrow \neg (A \rightarrow B)$  м. Ⓟ Ⓜ

Ⓡ  $\neg (A \rightarrow B)$  м. Ⓛ Ⓠ

$\neg A, (A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash (A \rightarrow B)$  } правило

$\neg A, (A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash \neg (A \rightarrow B)$  }  $\Rightarrow$   $(A \rightarrow B) \rightarrow A \vdash \neg \neg A$   
 за нејасују

3ag  $\vdash (A \rightarrow B) \leftrightarrow (\neg A \vee B)$

Локално га  $\vdash (\neg A \vee B) \rightarrow (A \rightarrow B)$   $\stackrel{\text{шг.}}{\iff}$

правно за  $\neg A \vee B \vdash A \rightarrow B$   
дисјункцију

шг.  $\frac{\neg A \vdash A \rightarrow B}{\vdash \neg A \rightarrow (A \rightarrow B)}$   
аксиома негације

$\frac{B \vdash A \rightarrow B}{\vdash B \rightarrow (A \rightarrow B)}$  шг.  
аксиома импликације

Сага локално  $\vdash (A \rightarrow B) \rightarrow (\neg A \vee B)$   $\stackrel{\text{шг.}}{\iff}$

$(A \rightarrow B) \vdash \neg A \vee B$

$A \vee \neg A, A \rightarrow B \vdash \neg A \vee B$   $\stackrel{\text{правно за дисјункцију}}{\iff}$

$A, A \rightarrow B \vdash \neg A \vee B$

$\neg A, A \rightarrow B \vdash \neg A \vee B$

- ① A    ② A → B претп.
- ③ B мт ① ②
- ④ B → (¬A ∨ B) аксиома дисј.
- ⑤ ¬A ∨ B мт. ③ ④

- ① ¬A    ② A → B претп.
- ③ ¬A → (¬A ∨ B) аксиома дисј.
- ④ ¬A ∨ B мт. ① ③

Заг) Из закона искључења шрећет и осим<sup>(23)</sup>  
 ЛХ аксиома показати групу аксиому  
 Нетачује  $\vdash (A \rightarrow B) \rightarrow ((A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A)$ .

P1)  $\Leftrightarrow^{шгх2} (A \rightarrow B), A \rightarrow \neg B \vdash \neg A$

$A \vee \neg A, A \rightarrow B, A \rightarrow \neg B \vdash \neg A$  шравино за  
 групу Нетачује

- ①  $A, A \rightarrow B, A \rightarrow \neg B \vdash \neg A$       ②  $\neg A, A \rightarrow B, A \rightarrow \neg B \vdash \neg A$

- ①  $A$     ②  $A \rightarrow B$       (очидно)

③  $A \rightarrow \neg B$  шравиносавре

④  $B$  ми ①②    ⑤  $\neg B$  ми ①③

⑥  $\neg B \rightarrow (B \rightarrow \neg A)$  аксиома Нетачује     $\neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$

⑦  $B \rightarrow \neg A$  ми. ⑤⑥

⑧  $\neg A$  ми. ④⑦

Заг) Користити закон искључења шрећет  
 показати  $\vdash ((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$

P1)  $A \vee \neg A \vdash ((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$

шравино за  
 групу Нетачује

$A \vdash ((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$     ①

①  $A$  шравиносавре

②  $A \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow A)$  аксиома

③  $(A \vee B) \rightarrow A$  ми ①②

④  $((A \vee B) \rightarrow A) \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow A \vee ((A \vee B) \rightarrow B))$   
 аксиома групу  
 $A \rightarrow (A \vee B)$

⑤  $((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$  ми. ③④



11  $\neg A \vdash ((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$

1  $\neg A$  приї.

2  $\neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$  аксіома неістинності

3  $A \rightarrow B$  мн 1 2

4  $(A \rightarrow B) \rightarrow ((B \rightarrow B) \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow B))$  аксіома гаситності

5  $B \rightarrow B$  (закона логичності)

6  $(B \rightarrow B) \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow B)$  мн 3 4

7  $(A \vee B) \rightarrow B$  мн 5 6

8  $((A \vee B) \rightarrow B) \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$

9 ~~мн~~  $((A \vee B) \rightarrow A) \vee ((A \vee B) \rightarrow B)$  мн 7 8

3ag a  $\vdash \neg(A \wedge B) \leftrightarrow (\neg A \vee \neg B)$

b  $\vdash \neg(A \vee B) \leftrightarrow (\neg A \wedge \neg B)$

9j a  $\vdash \neg(A \wedge B) \leftrightarrow (\neg A \vee \neg B)$

10  $\vdash \neg(A \wedge B) \rightarrow (\neg A \vee \neg B)$

1  $\neg A \rightarrow (\neg A \vee \neg B)$  аксіома

2  $\neg B \rightarrow (\neg A \vee \neg B)$  аксіома

3  $(\neg A \rightarrow (\neg A \vee \neg B)) \rightarrow (\neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow \neg\neg A)$   
контрапозиція за 1

4  $(\neg B \rightarrow (\neg A \vee \neg B)) \rightarrow (\neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow \neg\neg B)$   
контрапозиція за 2

5)  $\neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow \neg\neg A$  мт 1 3

6)  $\neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow \neg\neg B$  мт 2 4

7)  $\neg(\neg A \vee \neg B) \vdash A$   
8)  $\neg(\neg A \vee \neg B) \vdash B$  } На основу \*  
замјена еквивал.  
формула

\*

$\vdash \neg\neg A \leftrightarrow A$   
 $\vdash \neg\neg B \leftrightarrow B$

7 8 + исправно -  
кобјутура } 9)  $\neg(\neg A \vee \neg B) \vdash A \wedge B$

10)  $\vdash \neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow (A \wedge B)$  шг.

11)  $\vdash (\neg(\neg A \vee \neg B) \rightarrow (A \wedge B)) \rightarrow (\neg(A \wedge B) \rightarrow \neg\neg(\neg A \vee \neg B))$   
контрапозиција за 10

12)  $\vdash \neg(A \wedge B) \rightarrow (\neg A \vee \neg B)$  мт 10 и 11

2°  $\vdash (\neg A \vee \neg B) \rightarrow \neg(A \wedge B)$  шг

$\neg A \vee \neg B \vdash \neg(A \wedge B) \Leftrightarrow$  исправно за гисјути.

i)  $\neg A \vdash \neg(A \wedge B)$

ii)  $\neg B \vdash \neg(A \wedge B)$

1)  $\neg A$  прет

Доказ за i) треба извршити исправном  
за показивање неистине

$\neg A, A \wedge B \vdash \neg A$

$\neg A, A \wedge B \vdash A$

1)  $\neg A$  2)  $A \wedge B$  прет.

3)  $(A \wedge B) \rightarrow A$

4)  $A$  мт. 2 3

$\Downarrow$  исправно за неистину

$\neg A \vdash \neg(A \wedge B)$

Доказ за (ii) је сличан.

$$\neg B \vdash \neg(A \wedge B)$$

Овдећ користићемо закон за доказивање неистине.

$$\left. \begin{array}{l} \neg B, A \wedge B \vdash B \\ \neg B, A \wedge B \vdash \neg B \end{array} \right\} \longrightarrow$$

- ①  $\neg B$     ②  $A \wedge B$  претп.
- ③  $(A \wedge B) \rightarrow B$
- ④  $B$  мт. ② ③

⇓ правилно за доказивање неистине

$$\neg B \vdash \neg(A \wedge B)$$

$$\textcircled{6} \vdash \neg(A \vee B) \leftrightarrow (\neg A \wedge \neg B)$$

$$\textcircled{1} \vdash \neg(A \vee B) \rightarrow (\neg A \wedge \neg B)$$

правилно  
коњункцива + мтг

$$\textcircled{i} \neg(A \vee B) \vdash \neg A \quad \textcircled{ii} \neg(A \vee B) \vdash \neg B$$

$$\textcircled{1} A \rightarrow (A \vee B) \text{ аксиома}$$

$$\textcircled{2} (A \rightarrow (A \vee B)) \rightarrow (\neg(A \vee B) \rightarrow \neg A)$$

Контрадикторизација  
за ①

$$\textcircled{3} \neg(A \vee B) \rightarrow \neg A \text{ мт. ① ②}$$

$$\textcircled{4} \neg(A \vee B) \vdash \neg A \text{ мтг. ③}$$

ii се доказује слично



2°  $\vdash (\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg(A \vee B)$   $\Leftarrow$  <sup>цг</sup>

$\neg A \wedge \neg B \vdash \neg(A \vee B)$

①  $(\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg A$  аксиома

②  $(\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg B$  аксиома

③  $((\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg A) \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B))$  контрапозиция за ①

④  $((\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg B) \rightarrow (\neg \neg B \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B))$  контрапозиция за ②

⑤  $\neg \neg A \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)$  ⑤<sup>1</sup>  $A \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)$  мт

⑥  $\neg \neg B \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)$  ⑥<sup>1</sup>  $B \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)$  мт

⑦  $(A \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)) \rightarrow ((B \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)) \rightarrow ((A \vee B) \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)))$

⑧  $(A \vee B) \rightarrow \neg(\neg A \wedge \neg B)$  мт ⑤<sup>1</sup> ⑥<sup>1</sup> ⑦

⑨  $\neg \neg(\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg(A \vee B)$  контрапозиция за ⑧

⑨<sup>1</sup>  $(\neg A \wedge \neg B) \rightarrow \neg(A \vee B)$   $\Gamma \vdash \neg \neg A \leftrightarrow A$

За референду: Без позова на закон исклучена третет доказани неутранны закон исклучена третет  $\vdash \neg \neg(A \vee \neg A)$ . (корисниот закон Le Moriana и став. за доказување негације)

$\Sigma$  неконзистентан, ако  $\exists A \quad \bar{w}g$

$\Sigma \vdash A$  и  $\Sigma \vdash \neg A$

$\Sigma$  конзистентан ако  $\nexists A \quad \bar{w}g$   $\Sigma \vdash A$   
 $\Sigma \vdash \neg A$

3a9) Нека је  $\Sigma$  скуп формула. Доказати  
 $\Sigma$  противречан  $\Leftrightarrow$  из  $\Sigma$  доказува произв. формула

$\Leftarrow$  Нека је из  $\Sigma \vdash B$ ,  $B$  произв. формула.  
Закле, ако је  $B$  фрла онда је  $\neg B$  формула  
Из  $\Sigma$  слјуеди произвољна фрла, па

$\left. \begin{array}{l} \Sigma \vdash B \\ \Sigma \vdash \neg B \end{array} \right\} \Rightarrow \bar{w}g \Sigma$  противречан  
(неконзистентан)

$\Rightarrow \Sigma$  противречан  $\bar{w}g \exists A$  ①  $\Sigma \vdash A$   
②  $\Sigma \vdash \neg A$

③  ~~$\vdash$~~   $\vdash \neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$  аксиома нејачуја ( $B$ -произв)

④  $\Sigma \vdash \neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$  правило спадљености за ③

⑤  $\Sigma \vdash (A \rightarrow B)$  мт ② ④

⑥  $\Sigma \vdash B$  мт. ① ⑤

Из  $\Sigma$  смо доказали произв. фрлу  $B$ .



30g) Нека је  $C$  исказна формула, а  $\Sigma$  скуп формули. Доказати

$$\Sigma \cup \{C\} \text{ противрјечан} \Leftrightarrow \Sigma \vdash \neg C$$

p)  $\Rightarrow$  Нека је  $\Sigma \cup \{C\}$  противрјечан. Докажимо  $\Sigma \vdash \neg C$ . Претпоставимо супротно.

$$\left. \begin{array}{l} \Sigma \vdash \neg C \quad \text{правилно} \\ \Rightarrow \text{сподљене} \quad \Sigma, C \vdash \neg C \\ \Sigma, C \vdash C \quad (\text{привучајно}) \end{array} \right\}$$

$\Rightarrow \Sigma, C$  противрјечан.  $\swarrow$  контрадикција  
 $\Sigma \vdash \neg C$ .

$\Leftarrow$  Нека  $\Sigma \vdash C$ . Докажимо  $\Sigma \cup \{C\}$  противрјечан. Претпоставимо  $\Sigma \cup \{C\}$  противрјечан.  $\text{и} \exists A$   $\text{и} \exists B$

$$\left. \begin{array}{l} \Sigma \cup \{C\} \vdash A \\ \Sigma \cup \{C\} \vdash \neg A \end{array} \right\} \Rightarrow \Sigma \vdash \neg C$$

Али како  $\Sigma \vdash C$ , наша претпоставка била је тачна, па  $\Sigma \cup \{C\}$  противрјечан

39) Нека је  $\Sigma$  непротиврјечан скуи сета  $\textcircled{39}$   
 Доказати да је тада бар један од ску-  
 това  $\Sigma \cup \{A\}$  или  $\Sigma \cup \{\neg A\}$  непротиврјечан.

Претпоставимо супротно  
 $\Sigma$ -непротиврјечан и  $\Sigma, A$  противрјечан  $\textcircled{*}$   
 $\Sigma, \neg A$  противрјечан  $\textcircled{**}$

$\textcircled{*} \Rightarrow \exists B$   $\left. \begin{array}{l} \Sigma, A \vdash B \\ \Sigma, A \vdash \neg B \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{правилно} \\ \Rightarrow \\ \text{за доказ} \\ \text{нечиње} \end{array} \Sigma \vdash \neg A \textcircled{1}$

$\textcircled{**} \Rightarrow \exists C$   $\left. \begin{array}{l} \Sigma, \neg A \vdash C \\ \Sigma, \neg A \vdash \neg C \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{правилно} \\ \Rightarrow \\ \text{за доказ} \\ \text{нечиње} \end{array} \Sigma \vdash \neg \neg A$   
 иј

Из  $\textcircled{1}$  и  $\textcircled{2}$   $\Sigma$  противрјечан.  
 Контрадикција.  $\Sigma \vdash A \textcircled{2}$

деф. Скуп формула  $\Sigma$  је максимално<sup>(31)</sup>  
непротиврјечан ако је  $\Sigma$  непротивр.  
и  $(\forall C \notin \Sigma) \Sigma \cup \{C\}$  противрјечан.

(31) Ако је  $\Sigma$  максимално непротиврјечан.  
Доказати

$$\Sigma \vdash C \iff C \in \Sigma$$

(P)  $\Leftarrow$  тривијално

$\Rightarrow (\Sigma \vdash C \Rightarrow C \in \Sigma)$

Претпоставимо  $C \notin \Sigma$ . Тада пошто  
је  $\Sigma$  максим. противрјечан онда  
 $\Sigma, C$  противрјечан  $\xrightarrow{\text{деф.}}$

(FA)  $\left. \begin{array}{l} \Sigma, C \vdash A \\ \Sigma, C \vdash \neg A \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{правилно} \\ \Rightarrow \text{за} \\ \text{нелогично} \end{array} \quad \Sigma \vdash \neg C$

Па је  $\Sigma$  противрјечан. Контрадикција!



Заг) Нека је  $\Sigma$  максимално непротивурјив систем,  $A, B$  - формуле. Тада

$$A \wedge B \in \Sigma \iff A \in \Sigma \text{ и } B \in \Sigma$$

(D)  $\Sigma$  максим. непротивурјив систем  $\Sigma \vdash C$  ако  $C \in \Sigma$

$$\begin{aligned} \Rightarrow A \wedge B \in \Sigma &\Rightarrow \Sigma \vdash A \wedge B \\ &\left. \begin{array}{l} \Sigma \vdash (A \wedge B) \rightarrow A \\ \text{(аксиома и} \\ \text{правилна закључка)} \end{array} \right\} \Rightarrow \overset{\text{MU}}{\Sigma} \vdash A \\ &\Downarrow \\ &A \in \Sigma \end{aligned}$$

Слично

$$\begin{aligned} \Sigma \vdash (A \wedge B) \\ \Sigma \vdash (A \wedge B) \rightarrow B \end{aligned} \left\} \Rightarrow \overset{\text{MU}}{\Sigma} \vdash B \Downarrow B \in \Sigma$$

$$\Leftarrow A \in \Sigma, B \in \Sigma \Rightarrow \left. \begin{array}{l} \Sigma \vdash A, \Sigma \vdash B \\ \Sigma \vdash A \rightarrow (B \rightarrow (A \wedge B)) \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \Sigma \vdash A \wedge B \Rightarrow A \wedge B \in \Sigma$$

(MU) x 2

